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Afecta la médula espinal y los nervios que controlan los
movimientos de los músculos de los brazos y las
piernas.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en medlineplus.gov
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¿Qué organos afecta la ataxia?
La ataxia persistente generalmente causa daño a la
parte del cerebro que controla la coordinación muscular
(cerebelo). La ataxia consiste en el control muscular
deficiente que provoca movimientos torpes voluntarios.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en mayoclinic.org

¿Qué parte del cerebelo afecta la
ataxia?
La ataxia persistente está asociada, principalmente, a un
funcionamiento anómalo del cerebelo. Esta es una parte
del cerebro situada en la zona posterior de la cabeza
que se encarga, entre otras funciones, de coordinar los
movimientos musculares voluntarios y de mantener la
postura y el equilibrio.

Solicitud de
eliminación

| Ver respuesta completa en
cinfasalud.cinfa.com
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¿Cómo se cura la enfermedad
ataxia?
No hay ningún tratamiento específico para la ataxia. En
algunos casos, el tratamiento de la causa subyacente
puede ayudar a mejorar la ataxia. En otros casos, como
la ataxia que resulta de la varicela u otras infecciones
virales, es probable que se resuelva por sí sola.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en mayoclinic.org

¿Cuántos tipos de ataxia hay?
Se han descrito aproximadamente 400 tipos de ataxias
que pueden ser clasificadas como ataxias adquiridas o
secundarias y AD o primarias. A su vez, las AD se
clasifican en AD hereditarias y en AD esporádicas.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en pydesalud.com
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29 preguntas relacionadas
encontradas

¿Cómo avanza la ataxia?
Por lo general, la primera señal es la dificultad para
caminar (ataxia de la marcha). La enfermedad
normalmente avanza hacia los brazos y el tronco. Con el
tiempo, los músculos se debilitan y se atrofian, lo que
causa deformidades, especialmente en los pies, las
piernas y las manos.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en fedaes.org

¿Cómo empieza la ataxia?
Los signos más comunes determinantes para un
diagnóstico de la ataxia son los siguientes: 01_Falta de
coordinación en los movimientos voluntarios.
03_Inestabilidad durante la marcha. 04_Movimientos
involuntarios de los ojos (nistagmo).

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en neuronrehab.es

¿Qué virus causa la ataxia?
Las infecciones virales que pueden causar esto incluyen:
la varicela, la enfermedad de Coxsackie, el virus de
Epstein-Barr, el virus ECHO, entre otros. Otras causas de
ataxia cerebelosa aguda incluyen: Absceso en el
cerebelo. Alcohol, medicamentos, insecticidas y
fármacos ilícitos.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en medlineplus.gov
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¿Cuánto viven las personas con
ataxia?
Antes creíamos que una vez que el cerebro se cura de
un accidente cerebrovascular (la hinchazón del cerebro
disminuye, etc.) la recuperación ya no es posible o es
limitada. Las investigaciones comprueban que las
personas con afasia pueden seguir recuperándose hasta
10 años y más después de un accidente cerebrovascular.

Solicitud de
eliminación

| Ver respuesta completa en
magazine.medlineplus.gov

¿Cuánto tiempo puede vivir una
persona con ataxia cerebelosa?
En general, la esperanza de vida es algo más corta para
las personas que padecen la forma hereditaria de ataxia
cerebelosa, aunque muchos viven más allá de los 50 o
60 años, e incluso más.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en conlaem.es

¿Cuál es la parte del cerebro que
controla el equilibrio?
El cerebelo es la parte posterior del cerebro, bajo el
encéfalo. Controla la coordinación y el balance.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en alz.org
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¿Qué síntomas tiene una persona
que se lesiona el cerebelo?
Vértigo.

Parálisis de los músculos faciales o pérdida de la
sensibilidad en la cara.
Pérdida o alteraciones del sentido del olfato o del
gusto.
Visión doble o pérdida de la visión.
Problemas de deglución.
Mareos.
Zumbido en los oídos.
Pérdida auditiva.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en mayoclinic.org

¿Qué consecuencias podría tener
una lesión en el cerebelo?
A nivel cognitivo, las lesiones cerebelosas pueden
asociarse a un grupo bastante extenso de síntomas
entre los que destacan, los déficits en la memoria, el
aprendizaje, el lenguaje, las funciones ejecutivas, la
inhibición y flexibilidad cognitiva e incluso la
planificación.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en drpablopena.com

¿Cómo habla una persona con
ataxia?
Las dificultades del habla son una característica principal
de muchos de estos trastornos. Los pacientes con ataxia

¿Qué Organos dana la ataxia? https://www.clubmitsubishiasx.com/articulos/que-organos-dana-la-ataxia

6 de 11 11/09/2023, 15:46



a menudo buscan ayuda en los médicos debido a que
presentan más lentitud en el habla, dificultad para
hablar o debido a que la voz suena áspera, o más nasal.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en cochrane.org

¿Cuál es la función principal del
cerebelo?
El cerebelo procesa información proveniente de otras
áreas del cerebro, de la médula espinal y de los
receptores sensoriales con el fin de indicar el tiempo
exacto para realizar movimientos coordinados y suaves
del sistema muscular esquelético.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en medlineplus.gov

¿Qué es la ataxia da Costa da
Morte?
La SCA36 es una ataxia hereditaria que afecta a unas
150 personas en las comarcas coruñesas de Bergantiños,
Soneira y Fisterra. La dolencia degenerativa provoca
desequilibrio, afecta al habla y genera problemas
auditivos y motores.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en elpais.com

¿Cuántas personas tienen ataxia?
Afecta, según la Sociedad Española de Neurología
(SEN), a unas 13.000 personas en España y, además,
también puede conllevar dificultades en el habla, el
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equilibrio e incluso en la deglución de los alimentos.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en 20minutos.es

¿Qué enfermedades pueden
afectar el habla?
Causas

Mal de Alzheimer.
Tumor cerebral (más común en afasia que en
disartria)
Demencia.
Traumatismo craneal.
Accidente cerebrovascular.
Accidente isquémico transitorio (AIT)

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en medlineplus.gov

¿Qué pasa cuando una persona no
puede hablar?
Las personas con disartria suelen tener dificultad para
hablar o hablan a un ritmo lento, que es difícil de
comprender. Algunas de las causas más comunes de la
disartria son los trastornos del sistema nervioso y las
afecciones que causan parálisis facial o debilidad de la
lengua o de los músculos de la garganta.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en mayoclinic.org

¿Qué puede causar inestabilidad al
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caminar?
Trastornos del movimiento como la enfermedad de
Parkinson. Enfermedades neurológicas, incluyendo
esclerosis múltiple y trastornos de los nervios
periféricos. Problemas de la visión.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en medlineplus.gov

¿Qué pasa cuando se inflama el
cerebelo?
La inflamación del cerebelo puede comprimir el tallo
cerebral e inducir alteraciones del nivel de consciencia,
que pueden enmascarar la etapa inicial de signos
cerebelosos, pudiendo presentarse incluso como coma y
disfunción autonómica.

Solicitud de
eliminación

| Ver respuesta completa en
analesdepediatria.org

¿Cuánto tiempo vive una persona
con ataxia de Friedreich?
La esperanza de vida es de unos 40 años de media,
dependiendo de la edad de aparición y la presencia de
diabetes y miocardiopatía. La muerte se produce
principalmente por una enfermedad cardíaca
(insuficiencia cardíaca o arritmia) y bronconeumonía.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en orpha.net
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¿Qué pasa cuando una persona no
coordina?
Síntomas de los trastornos de la coordinación. La
pérdida de coordinación impide a la persona afectada
controlar la posición de los brazos y de las piernas,
además de la postura.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en msdmanuals.com

¿Cómo se cura el síndrome
cerebeloso?
En líneas generales el tratamiento consistirá en
ejercicios de control motor, ejercicios de equilibrio,
progresiones de Kabat, método Bobath, ejercicios de
Frenkel, reeducación de la postura y reeducación de la
marcha.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en fisiohogar.com

¿Qué es la ataxia espinocerebelosa?
Introducción Las ataxias espinocerebelosas (SCA, del
inglés spinocerebellar ataxias) son un grupo de
enfermedades neurodegenerativas que se caracterizan
por una disfunción cerebelosa, sola o en combinación
con otras anormalidades neurológicas.

Solicitud de eliminación | Ver respuesta completa en neurologia.com
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no haber descansado

10 sep 2023 . Actualizado a las 05:00 h.

a Sociedad Española de Neurología lleva años alertando sobre la

tendencia al alza de los trastornos relacionados con el sueño. Mejorar la

prevención es clave para atajar las cifras que se manejan: más de 12 millones

de personas se levantan cada día con la sensación de no haber descansado.

¿Cuál es el remedio? Lo analizan Francisco Rey, director de Desarrollo de

Negocio en BBVA Seguros, y Margarita Carrasco, psicóloga del Servicio de

Promoción de la Salud de Sanitas.

Francisco Rey: «El sueño hay que abordarlo desde la
prevención»

Las contrataciones de seguros de salud, apunta, crecieron un 18% en
el primer semestre del año

Comentar ꞏ 2
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«El sueño es vital para nuestro bienestar y siempre es más fácil abordarlo

desde la prevención». En esa idea insiste Francisco Rey, director de Desarrollo

de Negocio en BBVA Seguros. Convencido de que «la inversión en seguros de

salud es una inversión acertada», subraya que «desde BBVA trabajamos para

que nuestros clientes tengan soluciones que les ayude en su vida diaria». Y la

de este segmento de seguros es una de ellas.

—¿Percibe que preocupación sobre estos problemas ha aumentado entre

sus clientes?

—Cuidar nuestro sueño es clave para nuestro bienestar. Se puede equipara a

tener una dieta equilibrada y a hacer ejercicio físico de manera regular. Entre

nuestros clientes observamos que cada vez tienen más interés en conocer qué

soluciones les podemos aportar porque cada vez priorizan más su salud y

buscan algo que les pueda ayudar a prevenir y mejorar su bienestar físico y

emocional. Por ello, es habitual que hablemos de seguros de salud con ellos

porque son un excelente complemento de la sanidad pública en la parte de la

prevención. Esto se ratifica con cifras. Así, en los seis primeros meses del año

hemos tenido 48.000 nuevas contrataciones de seguros de salud. La clave ha

sido incorporar soluciones más adecuadas a sus necesidades. El ramo de la

salud es el que más ha crecido de la industria aseguradora española en los

últimos tres años. Los ritmos de crecimiento, en el primer semestre del año,

indican que se ha crecido en un 7% y, en nuestro caso, las contrataciones han

subido un 18%.
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—La mayoría de los trastornos del sueño se pueden prevenir o tratar.

¿Qué papel juegan los seguros de salud en la fase de la prevención?

—Ese es el punto diferencial que nos ayuda a anticiparnos. Prevenir es tan

importante o más que acudir al médico cuando nos encontramos mal. Los

seguros de salud son uno de nuestros puntos fuertes, ya que contamos con

los programas de salud que ayudan en esa prevención, en ese tránsito del día

a día. Nuestros programas de salud cuentan con 140 profesionales, tanto

médicos como enfermeras, nutricionistas o entrenadores personales. Está

teniendo mucho éxito entre nuestros asegurados. Así, hasta agosto, la

utilización de estos programas ha crecido un 14% y se han gestionado 190.000

consultas.

—Los seguros de salud, en general, pero específicamente estas

coberturas, ¿están al alcance de todo el mundo?

—Estoy convencido de que sí. En BBVA llevamos varios años intentando

VÍDEO

Francisco Rey, director de Desarrollo de Negocio en BBVA Seguros:
«El sueño hay que abordarlo desde la prevención»
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ayudar a nuestros clientes a mejorar su salud financiera y, si esa es adecuada,

aporta tranquilidad. Hace cinco años sacamos el Plan EstarSeguro, dirigido a

ayudar a nuestros clientes. Unimos todos los seguros que tienen con BBVA

para mensualizar el pago de todos ellos y así evitar sobresaltos e imprevistos

de la prima anual, que parece que siempre llega en el momento más

inoportuno. El pago es cierto y conocido. Además, hace unas semanas

incorporamos en la app del banco un nuevo espacio en el que los clientes

tienen toda la información que precisan para hacer gestiones en el ámbito de

los seguros.

Margarita Carrasco: «Dormir bien es igual a rendir más y a
sentirse mejor»

Pone el foco en los hábitos: «No ponemos la atención suficiente a la
higiene del sueño» 

Las cifras son incuestionables. Así, la Sociedad Española de Neurología

estima que más de 12 millones de personas no descansan bien o tienen algún

trastorno del sueño. Para Margarita Carrasco, psicóloga del Servicio de

Promoción de la Salud de Sanitas, «es una cifra que no debemos pasar por

alto».

—Atendiendo a esos números. ¿Podemos afirmar que los españoles

dormimos mal?

—Hay una gran parte de la población que no tiene un descanso de calidad.

Esto ocurre porque no ponemos la atención suficiente a nuestros hábitos de

higiene del sueño. El problema suele ser que esos hábitos los usamos de

forma inadecuada. Ocurre mucho con el uso de pantallas en las horas previas

antes de ir a dormir, en que no tenemos un ambiente de orden en la habitación

o no seguimos rutinas. Para que el sueño sea de calidad debemos seguir una

rutina de acostarnos y levantarnos a la misma hora, no debemos dormir

durante el día, el clima de la habitación ha de ser relajante y no es

recomendable tener la agenda o el ordenador en el cuarto. También seguir

recomendaciones como el ejercicio o evitar cenas pesadas.
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—¿Por qué es tan importante dormir bien?

—Porque cuando lo hacemos nuestro organismo se restaura, tanto a nivel

físico como psicológico. Dormir bien es igual a rendir más, a sentirse mejor y a

ser más competente. Cuando descanso mal mi ánimo es más irritable y eso

me hace estar más proclive a tener conflictos a nivel laboral y personal. A

quién no le ha pasado que ha visto que un conflicto, no tiene tanta importancia,

después de dormir bien. Esto nos dice que a lo largo de las etapas de la vida

podemos llegar a tener trastornos del sueño, dificultades que, si se extienden

en el tiempo e interfieren en la calidad de vida, serán un trastorno. Menos del

10% están diagnosticados, así que ahí hay mucho trabajo por hacer en

prevención y tratamiento.

—Los trastornos más habituales, ¿cómo se gestionan?

—La dificultad más común es la de conciliar el sueño. En ese caso, la técnica

que recomendamos es la del tiempo fuera. Si a los 20 o 30 minutos no me he

dormido, salgo de la habitación, hago una actividad relajada y, cuando me

vuelva a sentir adormecida, vuelvo a la habitación. Hay que repetirla las veces

que haga falta. Otro de los trastornos más habituales es el de los despertares

durante la noche. En este caso, aplicamos la misma técnica, pero menos

tiempo. Si en 15 minutos no nos hemos dormido, salimos de la habitación para

sacar la respuesta de insomnio de la habitación. Y, el tercer trastorno, es el

despertar temprano. Por ejemplo, me tengo que levantar a las ocho, pero

desde las seis y media estoy despierta. Es recomendable cerrar las persianas

para no ver la luz, aplicar las claves de higiene del sueño y no mirar el reloj. Si

no son suficientes, podemos utilizar una técnica de relajación como la

respiración abdominal o realizar una meditación guiada. Además, es

importante saber cuándo hay que pedir ayuda profesional. Si no dormimos las

suficientes horas durante la noche y presentamos somnolencia durante el día,

es el momento de hacerlo.

Archivado en: BBVA Empresas

También en La Voz

Comentar ꞏ 2

Luis Rubiales renuncia a su cargo como presidente de la
Federación Española de Fútbol
ANTÍA S. AGUADO

A un vecino de Ferrol le muerde una rata en pleno centro y tiene que
estar diez días tomando antibióticos
ANTÍA URGORRI

Dormir bien para vivir mejor https://www.lavozdegalicia.es/noticia/sociedad/2023/09/09/dormir-bie...

6 de 11 11/09/2023, 15:52



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

1 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

2 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

3 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

4 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

5 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

6 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

7 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

8 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

9 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

10 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

11 de 19 11/09/2023, 15:44



Cómo funciona el cerebro cuando dormimos | «Dormía tanto que no v... https://www.lasprovincias.es/comunitat/dormia-vivia-2023082312452...

12 de 19 11/09/2023, 15:44



(Foto: Comunidad de Madrid)

El centro público madrileño, situado en el distrito de Salamanca, dispone de una Unidad de Cefaleas

La migraña es una patología muy frecuente y constituye el primer motivo neurológico de consulta para el médico
de familia. El dolor puede llegar a ser muy invalidante, alterando la calidad de vida de quien la padece, han

recordado desde el centro hospitalario. (Foto: Comunidad de Madrid )
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MADRID, 11 (SERVIMEDIA)

La Unidad de Cefaleas del Servicio de Neurología del Hospital Universitario de La Princesa se

une, un año más, al Día Internacional de Acción contra la Migraña, que se celebra mañana 12

de septiembre, con el objetivo de concienciar a la población sobre esta patología que se

encuentra entre las 20 enfermedades más incapacitantes, según la Organización Mundial de la

Salud (OMS).

La migraña es una patología muy frecuente y constituye el primer motivo neurológico de

consulta para el médico de familia.

El dolor puede llegar a ser muy invalidante, alterando la calidad de vida de quien la padece. Por

ello, en el caso de los pacientes que no responden a los tratamientos convencionales se

requiere la valoración en una Unidad Especializada en Cefaleas, como la que tiene el Hospital

de La Princesa.

Esta unidad constituye un área específica ubicada dentro de este centro sanitario público de la

Comunidad de Madrid que se encarga de la atención de los pacientes con patologías del

sistema nervioso y que trabaja de forma multidisciplinar con otras unidades como la Unidad del

Dolor o la de Neurocirugía.

Leer más: Cerca de la estación de Rodalies de Montmeló (Barcelona),
cuatro personas son atropelladas por un tren

Según una nota de prensa del Hospital, la Unidad de Cefaleas, creada en 2014, cuenta «con

una amplia experiencia en investigación, especialmente en predicción de crisis de migraña y en

el uso de nuevas tecnologías y biomarcadores».

«Así lo demuestran los más de 20 premios con los que ha sido reconocida su labor

investigadora en este campo, más de 100 publicaciones indexadas y dos patentes concedidas»,

indica el comunicado.

Mañana, el Hospital de La Princesa se unirá al Día Internacional de A... https://www.noticiasde.es/espana/manana-el-hospital-de-la-princesa-s...
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Asimismo, la responsable de la unidad, la neuróloga Ana Gago, ha sido galardonada este año

por la Sociedad Española de Neurología (SEN) con el Premio ‘SEN Cefaleas’.

TRATAMIENTO PERSONALIZADO

La migraña es una enfermedad clasificada en el grupo de cefaleas primarias, es decir donde la

cefalea es el síntoma y la enfermedad principal. Para cada dolor la estrategia de actuación es

diferente, de ahí la importancia de un diagnóstico acertado con el fin de diseñar un protocolo de

tratamiento que se adecúe a cada paciente.

Además de los medicamentos indicados en cada caso, existen técnicas específicas para el

tratamiento de determinados tipos de dolor, tales como el bloqueo anestésico o la infiltración de

toxina botulínica, aplicadas siempre bajo la indicación del neurólogo y de las que la Unidad de

Cefaleas del Hospital Universitario de la Princesa dispone de una amplia experiencia de uso.

Leer más: Marruecos solo acepta ayuda de España, Reino Unido, Qatar
y Emiratos después del terremoto

Tu Correo electrónico*

 Al darte de alta aceptas la Política de Privacidad

- Te recomendamos -

Patrocinado por Repsol

Qué es una ciudad sostenible

Impulsando un desarrollo urbano

más sostenible

La aventura de ordenar

Este sistema de almacenaje lo
tiene todo, hasta un precio

Qué es una ciudad sostenible

Impulsando un desarrollo urbano
más sostenible

Mañana, el Hospital de La Princesa se unirá al Día Internacional de A... https://www.noticiasde.es/espana/manana-el-hospital-de-la-princesa-s...

2 de 3 11/09/2023, 15:47



MADRID, 11 (EUROPA PRESS)

La migraña afecta a más de 5 millones de personas en España y más de 1,5 millones padecen

dolor de cabeza más de 15 días al mes; además causa una cefalea discapacitante con más de

180.000 nuevos casos al año en España, convirtiendo la migraña en la primera causa de

discapacidad en España entre los adultos menores de 50 años.

«La migraña es mucho más que un simple dolor de cabeza», explica el doctor Pablo Irimia,

coordinador del Grupo de Estudio de Cefaleas de la Sociedad Española de Neurología, con

motivo de la celebración este martes del Día Internacional del Acción contra la Migraña.

«Es una enfermedad neurológica caracterizada por producir episodios recurrentes de dolor

intenso, discapacitante, que se describe como pulsátil, y que a menudo van acompañados de

otros síntomas como náuseas, vómitos, sensibilidad a la luz y al sonido y, en un 30% de los

Más de 5 millones de personas en España sufren de migraña, y más de... https://www.noticiasde.es/espana/mas-de-5-millones-de-personas-en-...
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casos, a otros síntomas neurológicos llamados «aura» entre los que se pueden incluir

alteraciones en la visión, trastornos sensitivos o dificultades en el habla», continua Irimia.

Las crisis de migraña son de gran intensidad, muy discapacitantes e impiden que el paciente

pueda hacer vida normal. Además, dependiendo de la frecuencia en la que aparezcan estos

episodios de dolor de cabeza, la discapacidad será mayor. Así, las personas con migraña

crónica, denominada así cuando se sufre dolor de cabeza más de 15 días al mes, son las que

suelen experimentar un mayor grado de discapacidad..

Leer más: El presidente argentino no viajará a Santiago para
conmemorar el aniversario del golpe de Estado en Chile

La migraña es una de las cefaleas primarias más frecuentes en España, ya que afecta a

aproximadamente a un 14% de la población. Y, aunque es una enfermedad que puede debutar

en personas de todo tipo y edades, en aproximadamente un 80% de los casos se da en

mujeres en edades comprendidas entre los 20 y los 50 años. Un predominio femenino que

también se da en otras etapas de la vida, por ejemplo, un 9% de las niñas europeas padecen

migraña frente al 5% de los niños.

Esta alta prevalencia de la enfermedad, unida a las altas tasas de discapacidad que provoca

-más del 50% de las personas que padecen migraña presentan un grado de discapacidad grave

o muy grave-, han convertido a la migraña en la primera causa de discapacidad en España

entre los adultos menores de 50 años.

«A pesar de que, durante los ataques de migraña, algunas personas pueden experimentar un

dolor tan intenso y discapacitante que les impide llevar a cabo sus actividades diarias normales,

que esta enfermedad puede afectar negativamente a la productividad y/o al rendimiento

académico y que, por lo general, suele tener un impacto significativo en la salud emocional y

mental de las personas, causando estrés, ansiedad o depresión, la migraña es una enfermedad

infradiagnosticada», señala el experto.

Leer más: Diez personas fallecen en accidentes de tráfico en España
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durante el transcurso de este fin de semana

En la SEN estiman que más de un 40% de las personas que padecen migraña en España están

aún sin diagnosticar. «Y son principalmente dos las razones de que esta enfermedad esté

infradiagnosticada: porque sus síntomas a menudo se confunden con otros tipos de dolor de

cabeza, lo que lleva a un diagnóstico erróneo o a no buscar atención médica específica y

porque aún existen muchas personas que consideran que es un problema sin solución y utilizan

fármacos para el dolor que puedan adquirir sin prescripción médica. Estimamos que al menos

un 25% de los pacientes con migraña no ha consultado nunca su dolencia con un médico»,

añade.

Una de las principales consecuencias de esta falta de diagnóstico es que son muchos los

pacientes los que o se automedican o no están accediendo a los tratamientos adecuados.

Según datos del último estudio realizado por el Grupo de Estudio de Cefaleas de la SEN, en

España, menos del 14% de los pacientes que requieren tratamiento preventivo (para reducir la

frecuencia de crisis de migraña) lo están recibiendo. Además, más del 50% de las personas que

padecen migraña se automedica con analgésicos sin receta.

Leer más: "El sistema de videovigilancia en Metrovalencia y TRAM
d'Alant será renovado por Infraestructuras."

«Y la principal consecuencia de un mal manejo de esta enfermedad es el deterioro en la calidad

de vida de la persona y que el dolor se cronifique porque la migraña puede evolucionar hacia

una forma crónica si no se trata correctamente. Cada año, cerca de un 3% de las personas con

migraña pasan de tener una migraña episódica a una crónica, mientras que un 6% pasa de una

migraña de baja frecuencia a otra de alta frecuencia», comenta Irimia.
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MADRID, 08 (SERVIMEDIA)

Más del 62% de las personas que sufren migraña se sienten estigmatizadas y ocultan la

enfermedad cuando tienen que explicar el motivo por el que faltan al trabajo o a un evento

social, según la Asociación Española de Migraña y Cefalea (Aemice).

La Asociación Española de Migraña y Cefalea (Aemice), que difundió este dato, lanzó este

viernes la campaña de concienciación ‘Invisibles’, con motivo del Día Internacional de la Acción

contra la Migraña, que se celebra el 12 de septiembre. Una enfermedad neurológica que afecta

a aproximadamente cinco millones de personas en España y que se considera la primera causa

de discapacidad entre las personas de 16 y 50 años.

Según informó la Aemice, las crisis se caracterizan por episodios de dolor que pueden durar

hasta tres días y que suelen estar acompañados de hipersensibilidad a la luz, al ruido, a los

olores y que empeoran con la actividad física de rutina, como caminar. Además, los pacientes

pueden tener náuseas, incluso vómitos, y aproximadamente un 30% sufren un fenómeno

denominado aura, siendo más común el visual, el cual impide al paciente leer, conducir o

desempeñar con normalidad sus actividades.

Leer más: Etiopía es condenada por Egipto por el llenado "unilateral"
de la Gran Presa de Renacimiento

DIFICULTAD DE CONCENTRACIÓN

Es también frecuente, añadió esta asociación, que «algunos afectados describan un gran

cansancio o dificultad para concentrarse al final de las crisis de migraña. Todo esto explica el

motivo por el que la migraña es el tipo de cefalea que más impacto tiene en el trabajo, con una

reducción de la jornada laboral superior a 12 horas semanales en el 10% de los trabajadores

afectados».

El 62% de las personas que sufren de migraña se sienten estigmatizad... https://www.noticiasde.es/espana/el-62-de-las-personas-que-sufren-d...
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El neurólogo de la Clínica Universidad de Navarra y coordinador de Cefaleas de la Sociedad

Española de Neurología (Gecsen), Pablo Irimia, comentó que “la cefalea es un síntoma común

entre la población, pero no todos los dolores de cabeza son iguales. La migraña no es un simple

dolor de cabeza porque se caracteriza por una cefalea muy intensa y muy incapacitante.

Muchas personas que no conocen la enfermedad consideran que el dolor no es incapacitante o

que se debe a malos hábitos de la persona. Sin embargo, es una enfermedad neurológica que

tiene una base genética, que aparece de forma inesperada y condiciona enormemente la vida

laboral, social y familiar de las personas que la padecen”.

Leer más: Investigados por llevar una ikurriña con el lema 'Gora ETA
Militarra' y enaltecer el terrorismo en Hondarribia

Con el fin de mejorar la visibilidad de la migraña, la Aemice lanza la campaña ‘Invisibles’ con la

que, a través del ‘hashtag’ ‘#hazvisiblelamigraña’, pretende hacer un llamamiento a la sociedad

para que conozcan la enfermedad y se visibilice a los pacientes como se merecen.

La Aemice celebrará además el próximo 12 de septiembre en Madrid la jornada conmemorativa

del Día Internacional de Acción contra la Migraña, en la que participará el ministro de Sanidad,

José Miñones, así como neurólogos, médicos de atención primaria, pacientes, enfermeras,

psicólogos e investigadores.
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MADRID, 8 (EUROPA PRESS)

Más del 62 por ciento de las personas que sufren migraña se sienten estigmatizadas y ocultan

la enfermedad cuando tienen que explicar el motivo por el no pueden acudir al trabajo o a un

evento social, según ha informado la Asociación Española de Migraña y Cefalea (AEMICE).

Con motivo del Día Mundial de la celebración, el 12 de septiembre, del Día Internacional de la

Acción contra la Migraña, la asociación ha lamentado este porcentaje y ha recordado que la

migraña es una enfermedad neurológica que afecta a aproximadamente cinco millones de

personas en España, y que se considera la primera causa de discapacidad entre las personas de

16 y 50 años.

Las crisis se caracterizan por episodios de dolor que pueden durar hasta tres días y que suelen

estar acompañados de hipersensibilidad a la luz, al ruido, a los olores y que empeoran con la

actividad física de rutina (caminar, por ejemplo).

Además, los pacientes pueden tener náuseas, incluso vómitos, y aproximadamente un 30 por

ciento sufren un fenómeno denominado aura, siendo más común el visual, el cual impide al

paciente leer, conducir o desempeñar con normalidad sus actividades.

Leer más: Los talibanes y Pakistán comienzan una negociación
después de los recientes conflictos en la frontera

Asimismo, AEMICE ha indicado que también frecuente que algunos afectados describan un gran

cansancio o dificultad para concentrarse al final de las crisis de migraña. Todo esto explica el

motivo por el que la migraña es el tipo de cefalea que más impacto tiene en el trabajo, con una

reducción de la jornada laboral superior a 12 horas semanales en el 10 por ciento de los

trabajadores afectados.

Sin embargo, y a pesar de estos datos, la asociación considera que la migraña suele ser

banalizada e invisibilizada por parte de la sociedad. «La migraña no es un simple dolor de

cabeza porque se caracteriza por una cefalea muy intensa y muy incapacitante. Muchas

Más del 62% de las personas con migraña se sienten estigmatizadas y... https://www.noticiasde.es/espana/mas-del-62-de-las-personas-con-mi...
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personas que no conocen la enfermedad consideran que el dolor no es incapacitante o que se

debe a malos hábitos de la persona. Sin embargo, es una enfermedad neurológica que tiene

una base genética, que aparece de forma inesperada y condiciona enormemente la vida laboral,

social y familiar de las personas que la padecen», ha explicado el neurólogo de la Clínica

Universidad de Navarra y coordinador del Grupo de Estudio de Cefaleas de la Sociedad

Española de Neurología (GECSEN), Pablo Irimia.

Leer más: Al menos once personas fueron detenidas luego de
altercados entre Carabineros y manifestantes chilenos

UNA CAMPAÑA PARA QUE LA SOCIEDAD CONOZCA LA ENFERMEDAD

Con el fin de mejorar la visibilidad de la migraña, AEMICE ha lanzado la campaña ‘Invisibles’

con la que, a través del ‘hashtag’ ‘#hazvisiblelamigraña’, pretende hacer un llamamiento a la

sociedad para que conozca la enfermedad y se visibilice a los pacientes.

La iniciativa también incluye una llamada a la acción a la población para que, quien lo desee,

exprese públicamente su compromiso para visibilizar a la migraña. La campaña irá acompañada

de un vídeo de concienciación sobre la falta de reconocimiento de la patología que sufren las

personas con migraña por parte de la sociedad y la necesidad de la implicación.

«Lo peor lo sufren los pacientes con migraña crónica, quienes sufren más de 15 días de

migraña al mes. A pesar de la discapacidad, los órganos públicos responsables no reconocen la

discapacidad que provoca la migraña y su consecuente incapacidad laboral que puede suponer

en muchos de esos casos. No podemos ser ‘INVISIBLES’ durante más tiempo. Ya es suficiente

con la enfermedad que padecemos», ha subrayado la presidenta de AEMICE, Isabel Colomina.

Leer más: Cinco militares libaneses resultaron heridos en los
enfrentamientos ocurridos en el campamento de refugiados palestinos

Asimismo, AEMICE celebrará el próximo 12 de septiembre en Madrid la Jornada conmemorativa

del Día Internacional de Acción contra la Migraña, en la que participará el ministro de Sanidad,
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José Miñones, así como neurólogos, médicos de Atención Primaria, pacientes, enfermeras,

psicólogos e investigadores.
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SALUD

_ Se trata de la primera causa de discapacidad en España
entre los adultos menores de 50 años. Más de un 40% de
las personas que la padecen están aún sin diagnosticar

REPÚBLICA/AGENCIAS

11 de septiembre 2023, 12:56h

La migraña afecta a más de 5 millones de personas

en España y más de 1,5 millones padecen dolor de

cabeza más de 15 días al mes; además causa una cefalea

discapacitante con más de 180.000 nuevos casos al año en

Freepik | Hombre con migraña.
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España, convirtiendo la migraña en la primera causa de

discapacidad en España entre los adultos menores de 50

años.

"La migraña es mucho más que un simple dolor de cabeza",

explica el doctor Pablo Irimia, coordinador del Grupo de

Estudio de Cefaleas de la Sociedad Española de Neurología,

con motivo de la celebración este martes del Día

Internacional del Acción contra la Migraña.

"Es una enfermedad neurológica caracterizada por producir

episodios recurrentes de dolor intenso, discapacitante, que

se describe como pulsátil, y que a menudo van acompañados

de otros síntomas como náuseas, vómitos, sensibilidad a la

luz y al sonido y, en un 30% de los casos, a otros síntomas

neurológicos llamados "aura" entre los que se pueden incluir

alteraciones en la visión, trastornos sensitivos o dificultades

en el habla", continua Irimia.

Las crisis de migraña son de gran intensidad, muy

discapacitantes e impiden que el paciente pueda hacer vida

normal. Además, dependiendo de la frecuencia en la que

aparezcan estos episodios de dolor de cabeza, la

discapacidad será mayor. Así, las personas con migraña

crónica, denominada así cuando se sufre dolor de cabeza

más de 15 días al mes, son las que suelen experimentar un

mayor grado de discapacidad.

La migraña es una de las cefaleas primarias más

frecuentes en España, ya que afecta a

aproximadamente a un 14% de la población. Y,

aunque es una enfermedad que puede debutar en personas

de todo tipo y edades, en aproximadamente un 80% de los

casos se da en mujeres en edades comprendidas entre los 20

y los 50 años. Un predominio femenino que también se da

en otras etapas de la vida, por ejemplo, un 9% de las niñas

europeas padecen migraña frente al 5% de los niños.

Esta alta prevalencia de la enfermedad, unida a las altas

tasas de discapacidad que provoca -más del 50% de las
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personas que padecen migraña presentan un grado de

discapacidad grave o muy grave-, han convertido a la

migraña en la primera causa de discapacidad en España

entre los adultos menores de 50 años.

"A pesar de que, durante los ataques de migraña, algunas

personas pueden experimentar un dolor tan intenso y

discapacitante que les impide llevar a cabo sus actividades

diarias normales, que esta enfermedad puede afectar

negativamente a la productividad y/o al rendimiento

académico y que, por lo general, suele tener un impacto

significativo en la salud emocional y mental de las personas,

causando estrés, ansiedad o depresión, la migraña es una

enfermedad infradiagnosticada", señala el experto.

En la SEN estiman que más de un 40% de las personas

que padecen migraña en España están aún sin

diagnosticar. "Y son principalmente dos las razones de

que esta enfermedad esté infradiagnosticada: porque sus

síntomas a menudo se confunden con otros tipos de dolor de

cabeza, lo que lleva a un diagnóstico erróneo o a no buscar

atención médica específica y porque aún existen muchas

personas que consideran que es un problema sin solución y

utilizan fármacos para el dolor que puedan adquirir sin

prescripción médica. Estimamos que al menos un 25% de los

pacientes con migraña no ha consultado nunca su dolencia

con un médico", añade.

Una de las principales consecuencias de esta falta de

diagnóstico es que son muchos los pacientes los que o

se automedican o no están accediendo a los

tratamientos adecuados. Según datos del último estudio

realizado por el Grupo de Estudio de Cefaleas de la SEN, en

España, menos del 14% de los pacientes que requieren

tratamiento preventivo (para reducir la frecuencia de crisis

de migraña) lo están recibiendo. Además, más del 50% de

las personas que padecen migraña se automedica con

analgésicos sin receta.

"Y la principal consecuencia de un mal manejo de esta

enfermedad es el deterioro en la calidad de vida de la
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vómitos son algunos de los síntomas que experimentan las personas que sufren de migraña.

Según cifras de Cegedim Health Data España, la consultora europea de Real World Data y Real World

Evidence, la migraña afecta a más del 6% de la población, especialmente a la femenina (8,5% de las

mujeres, frente al 3,6% de los hombres), debido a factores hormonales.

Con motivo del Día Internacional de la Acción contra la Migraña, que se conmemora el 12 de septiembre,

desde la Asociación Española de Migraña y Cefalea (AEMICE (https://www.dolordecabeza.net/)) se

recuerda que más del 62% de las personas que sufren esta enfermedad se sienten estigmatizadas y

ocultan su enfermedad cuando tienen que explicar el motivo por el que faltan al trabajo o a un

evento social. Todo ello, a pesar de que la Organización Mundial de la Salud (OMS (https://www.who.int

/es/news-room/fact-sheets/detail/headache-disorders)) asegura que un ataque de migraña puede llegar a

ser tan invalidante como la ceguera o la tetraplejia.

Como se indica desde la asociación, alrededor de cinco millones de personas sufren en España esta

patología que se considera la primera causa de discapacidad en la población de entre 16 y 50 años.

Las crisis de migraña se caracterizan por episodios de dolor que pueden durar hasta tres días y que

suelen estar acompañados de hipersensibilidad a la luz, al ruido y a los olores y que empeoran con la

actividad física de rutina, como caminar.

Además, los pacientes pueden tener náuseas y vómitos, y aproximadamente un 30% sufren un fenómeno

denominado aura, siendo más común la visual, que impide al paciente leer, conducir o desempeñar con

normalidad sus actividades.

Gran impacto de la migraña en la calidad de vida

Desde AEMICE se recuerda que también es frecuente que algunos afectados describan un gran cansancio

o dificultad para concentrarse al final de las crisis. Todo esto explica el motivo por el que la migraña es el

tipo de cefalea que más impacto tiene en el trabajo, con una reducción de la jornada laboral superior a

12 horas semanales en el 10% de los trabajadores afectados.

Sin embargo, y a pesar de estos datos, la migraña suele ser banalizada y, por tanto, invisibilizada. «La

cefalea (https://www.saludadiario.es/pacientes/mas-de-un-50-de-los-pacientes-con-cefalea-en-racimos-

no-recibe-el-tratamiento-preventivo-adecuado/) es un síntoma común entre la población, pero no todos

los dolores de cabeza son iguales. La migraña no es un simple dolor de cabeza, porque se caracteriza

por ser muy intensa y muy incapacitante. Muchas personas que no conocen la enfermedad consideran

que el dolor no es incapacitante o que se debe a malos hábitos de la persona. Sin embargo, es una

enfermedad neurológica que tiene una base genética, que aparece de forma inesperada y condiciona

enormemente la vida laboral, social y familiar de las personas que la padecen», comenta el Dr. Pablo

Irimia, neurólogo de la Clínica Universidad de Navarra y coordinador del Grupo de Estudio de Cefaleas

de la Sociedad Española de Neurología (GECSEN (http://cefaleas.sen.es/index.php/es/)).
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Por ello, y con el fin de mejorar la visibilidad de la enfermedad, AEMICE ha lanzado la campaña

Invisibles (https://www.dolordecabeza.net/invisibles/)con la que, a través del hashtag

#hazvisiblelamigraña, pretende hacer un llamamiento a la sociedad para que conozcan la enfermedad y

se visibilice a los pacientes como se merecen.

La iniciativa también incluye una llamada a la acción a la población para que, quien lo desee, exprese

públicamente su compromiso para visibilizar a la migraña. La campaña está acompañada de un vídeo de

concienciación sobre la falta de reconocimiento de la patología que sufren las personas con migraña y la

necesidad de la implicación de toda la sociedad.

«La migraña es una enfermedad invisible, no solamente porque no podamos ver los síntomas o identificar

a las personas que la tienen a simple vista, sino también por la falta de reconocimiento que tenemos por

parte de nuestro entorno. Puede ser un familiar que convive con nosotros que no entiende y se enfada

cuando tienes un ataque de migraña el día de la graduación de tu hijo o el médico que le quita

importancia a los síntomas», subraya la presidenta de AEMICE, Isabel Colomina.

Sin embargo, continúa, «lo peor lo sufren los pacientes con migraña crónica, quienes presentan más de 15

días de migraña al mes; a pesar de la discapacidad que comporta, los órganos públicos responsables no

reconocen la discapacidad que provoca la migraña y su consecuente incapacidad laboral que puede

suponer en muchos de esos casos». «No podemos ser INVISIBLES durante más tiempo. Ya es suficiente

con la enfermedad que padecemos», recalca.

Jornada conmemorativa del Día Internacional de Acción contra la Migraña

Además de la campaña, AEMICE ha organizado el 12 de septiembre en Madrid una Jornada

conmemorativa del Día Internacional de Acción contra la Migraña, en la que participará el ministro de

Sanidad, José Miñones, así como neurólogos, médicos de Atención Primaria, pacientes, enfermeras,
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ANTERIOR NOTICIA

Los peligros para la salud de fumar en el coche

(https://www.saludadiario.es/salud-publica/los-peligros-para-la-

salud-de-fumar-en-el-coche/)

SIGUIENTE NOTICIA

Un estudio confirma la importancia de la dieta mediterránea frente

a la enfermedad de Crohn en jóvenes (https://www.saludadiario.es

/hospital/un-estudio-confirma-la-importancia-de-la-dieta-

mediterranea-frente-a-la-enfermedad-de-crohn-en-jovenes/)

No se ha encontrado ninguno

psicólogos e investigadores.

El encuentro tendrá lugar en el Espacio Bertelsmann de Madrid (calle de O’Donnell, 10), y se

retransmitirá en directo por el canal de YouTube de AEMICE (https://www.youtube.com

/@aemicetv9387). las personas interesadas en inscribirse en el encuentro lo pueden hacer a través de este

enlace: http://bit.ly/462YfaE (http://bit.ly/462YfaE).
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Más del 62% de los migrañosos se sienten
estigmatizados por... Madrid, 8 Sep.
(EUROPA PRESS)

POR : TRA NOTICIAS (HTTPS://TELERADIOAMERICA.COM/AUTHOR/TRANOTICIAS/)

EL : 08 SEPTIEMBRE, 2023 | 7:06:05 AM

EN : SALUD (HTTPS://TELERADIOAMERICA.COM/SECCION/SALUD/)
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Más del 62% de los migrañosos se sienten estigmatizados por la enfermedad
cuando tienen que explicar por qué no pueden ir a trabajar.

Según la Asociación Española de Migraña (AEMICE), más del 62% de los
migrañosos se sienten estigmatizados y que su enfermedad se oculta cuando
tienen que explicar por qué no pueden ir al trabajo o a actos sociales.

(https://teleradioamerica.com)
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Con motivo del Día Internacional de Acción contra la Migraña, que se celebra el 12
de marzo, la asociación lamenta este porcentaje y recuerda que la migraña es una
enfermedad neurológica que afecta a cerca de 5 millones de personas en España y
está considerada la primera causa de discapacidad en personas de 16 a 50 años.

Las crisis de migraña se caracterizan por episodios de dolor de hasta tres días de
duración, acompañados habitualmente de hipersensibilidad a la luz, el ruido y el
olor, y agravados por la actividad física diaria (por ejemplo, caminar).

Además, los pacientes pueden experimentar náuseas y vómitos, y alrededor del
30% sufre lo que se denomina aura, más comúnmente visual, que les impide leer,
conducir y realizar actividades normales.

AEMICE señala también que es frecuente que algunos pacientes se quejen de
fatiga intensa y falta de concentración al final de un ataque de migraña. Estos datos
indican que la migraña es el dolor de cabeza que más repercute en el trabajo, ya
que el 10% de los trabajadores afectados reduce su jornada laboral en 12 horas o
más a la semana.

Sin embargo, a pesar de estas cifras, la asociación cree que la migraña es a
menudo trivializada e invisible para la sociedad. La migraña no es un simple dolor
de cabeza, sino que se caracteriza por cefaleas extremadamente intensas e
incapacitantes. Muchas personas que desconocen la migraña creen que el dolor no
es incapacitante o que es el resultado de malos hábitos. Sin embargo, se trata de
una enfermedad neurológica con base genética, que aparece de forma súbita y
tiene un impacto importante en la vida laboral, social y familiar de quienes la
padecen’, Pablo Irimia, neurólogo de la Universidad de Navarra, Clínica, y
coordinador del Grupo de Investigación en Cefaleas de la Sociedad Española de
Neurología (GECSEN). Explicado.

Campaña de sensibilización sobre la enfermedad

Para concienciar sobre la migraña, AEMICE ha lanzado la campaña ‘Invisibles’
utilizando el hashtag #hazvisiblelamigraña.

La iniciativa incluye una llamada a la acción a la población en general, permitiendo
a todo aquel que lo desee expresar públicamente su compromiso con la
visibilización de la migraña. La campaña también irá acompañada de un vídeo de
sensibilización sobre la falta de reconocimiento público de la dolencia que sufren
los migrañosos y la necesidad de su implicación.

‘Las personas que más sufren son los migrañosos crónicos que padecen migraña
más de 15 días al mes. A pesar de su discapacidad, las autoridades públicas
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responsables no reconocen la incapacidad causada por la migraña y la
consiguiente incapacidad laboral que puede producirse en muchos de estos casos.
No podemos seguir siendo “invisibles”. La enfermedad que padecemos ya es
suficientemente grave”, subrayó Isabel Colomina, Presidenta de AEMICE.

Además, AEMICE organizará el próximo 12 de septiembre en Madrid una Jornada
de Acción Internacional contra la Migraña, a la que asistirán el Ministro de Sanidad,
José Mignones, neurólogos, médicos de atención primaria, pacientes, enfermeras,
psicólogos e investigadores.
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Más  del  62%  de  las  personas  que  sufren  migraña  se  sienten  estigmatizadas  y  ocultan  la

enfermedad cuando tienen que explicar el motivo por el que faltan al trabajo o a un evento

social, a pesar de que la Organización Mundial de la Salud (OMS) asegura que un ataque de

migraña puede llegar a ser tan invalidante como la ceguera o la tetraplejia.

Así lo lamentan desde la Asociación Española de Migraña y Cefalea (AEMICE) con motivo de la

celebración, el 12 de septiembre, del Día Internacional de la Acción contra la Migraña, una

enfermedad neurológica que afecta a aproximadamente cinco millones de personas en España

y que se considera la primera causa de discapacidad entre las personas de 16 y 50 años.

Las crisis se caracterizan por episodios de dolor que pueden durar hasta tres días y que suelen

estar acompañados de hipersensibilidad a la luz, al ruido, a los olores y que empeoran con la

actividad  física  de  rutina  (caminar,  por  ejemplo).  Además,  los  pacientes  pueden  tener

náuseas, incluso vómitos, y aproximadamente un 30% sufren un fenómeno denominado aura,

siendo más  común el  visual,  el  cual  impide  al  paciente  leer,  conducir  o  desempeñar  con

normalidad sus actividades.

Es también frecuente que algunos afectados describan un gran cansancio o dificultad para

concentrarse  al  final  de las  crisis  de  migraña.  Todo esto  explica el  motivo  por  el  que la

migraña es el tipo de cefalea que más impacto tiene en el trabajo, con una reducción de la

jornada laboral superior a 12 horas semanales en el 10% de los trabajadores afectados.

Sin  embargo,  y  a  pesar  de  estos  datos,  la  migraña  suele  ser  banalizada  y,  por  tanto,

invisibilizada. “La cefalea es un síntoma común entre la población, pero no todos los dolores

de cabeza son iguales. La migraña no es un simple dolor de cabeza porque se caracteriza por

una cefalea muy intensa y muy incapacitante. Muchas personas que no conocen la enfermedad

consideran que el dolor no es incapacitante o que se debe a malos hábitos de la persona. Sin

embargo, es una enfermedad neurológica que tiene una base genética, que aparece de forma

inesperada y condiciona enormemente la vida laboral, social y familiar de las personas que la

padecen”,  comenta  el  Dr.  Pablo  Irimia,  neurólogo  de  la  Clínica  Universidad de  Navarra  y

coordinador  del  Grupo  de  Estudio  de  Cefaleas  de  la  Sociedad  Española  de  Neurología

(GECSEN).

#Hazvisiblelamigraña

Con el fin de mejorar la visibilidad de la migraña, AEMICE lanza la campaña Invisibles con la

que, a través del hashtag #hazvisiblelamigraña, pretende hacer un llamamiento a la sociedad

para que conozcan la enfermedad y se visibilice a los pacientes como se merecen.

La iniciativa también incluye una llamada a la acción a la población para que quien lo desee

exprese  públicamente  su  compromiso  para  visibilizar  a  la  migraña.  La  campaña  irá

acompañada de un vídeo de concienciación sobre la falta de reconocimiento de la patología

que sufren las personas con migraña por parte de la sociedad y la necesidad de la implicación
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“La migraña es una enfermedad invisible no solamente porque no podamos ver los síntomas o

identificar  a  las  personas  que  la  tienen  a  simple  vista,  es  invisible  por  la  falta  de

reconocimiento que tenemos por parte de nuestro entorno. Puede ser un familiar que convive

con nosotros que no entiende y se enfada cuando tienes un ataque de migraña el día de la

graduación de tu hijo, o el médico que le quita importancia a los síntomas. Pero lo peor lo

sufren los pacientes con migraña crónica, quienes sufren más de 15 días de migraña al mes. A

pesar  de  la  discapacidad  de  comporta  los  órganos  públicos  responsables  no  reconocen  la

discapacidad que provoca la migraña y su consecuente incapacidad laboral que puede suponer

en muchos de esos casos. No podemos ser INVISIBLES durante más tiempo. Ya es suficiente con

la enfermedad que padecemos”, subraya la presidenta de AEMICE, Isabel Colomina.

Jornada conmemorativa del Día Internacional de Acción contra la Migraña

Asimismo,  AEMICE  va  a  celebrar  el  próximo  12  de  septiembre  en  Madrid  la  Jornada

conmemorativa del Día Internacional de Acción contra la Migraña, en la que participará el

ministro  de  Sanidad,  José  Miñones,  así  como  neurólogos,  médicos  de  Atención  Primaria,

pacientes, enfermeras, psicólogos e investigadores.

Todos ellos, analizarán el presente y futuro del abordaje de la enfermedad, las principales

líneas de investigación que hay en marcha, así como las claves que hay que tener para lograr

la excelencia en el manejo de la patología. “Estas jornadas son muy bien acogidas por los

pacientes  y  familiares  que necesitan entender  lo  que les  sucede y para los  que llevamos

muchos años conocer cualquier novedad que pueda mejorar nuestra calidad de vida siempre es

bienvenida”, explica Colomina.

La jornada se va a celebrar en el Espacio Bertelsmann de Madrid (calle de O’Donnell, 10) y se

retransmitirá en directo por el canal de YouTube de AEMICE. Los interesados en inscribirse en

el encuentro lo pueden hacer a través de este enlace: http://bit.ly/462YfaE (http://bit.ly

/462YfaE).

Fuente: BERBĒS
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La migraña es la primera causa de discapacidad en
menores de 50 años
En el Día Internacional de Acción contra la Migraña, que se celebra el 12 de septiembre, la SEN recuerda que esta
enfermedad neurológica afecta a más de 5 millones de personas en España y causa una cefalea discapacitante con más de
180.000 nuevos casos al año.

Por: JOSÉ GONZÁLEZ SANCHO (HTTPS://WWW.WEBCONSULTAS.COM
/AUTORES/JOSE-GONZALEZ)

(https://twitter.com
/jgwebconsultas)

(https://www.linkedin.com
/in/josegonzalezsancho/)

11/09/2023

E l 12 de septiembre es el Día Internacional del Acción contra la Migraña, una enfermedad neurológica que, según datos de la
Sociedad Española de Neurología (SEN), afecta a más de 5 millones de personas en España. La migraña

(https://www.webconsultas.com/migrana/migrana-627) es, además, en todo el mundo, la tercera enfermedad más frecuente y la segunda
causa de discapacidad.

Tal y como explica el Dr. Pablo Irimia, Coordinador del Grupo de Estudio de Cefaleas de la Sociedad Española de Neurología, “la
migraña es mucho más que un simple dolor de cabeza. Es una enfermedad neurológica caracterizada por producir episodios
recurrentes de dolor intenso, discapacitante, que se describe como pulsátil, y que a menudo van acompañados de otros síntomas
como náuseas, vómitos, sensibilidad a la luz y al sonido y, en un 30% de los casos, a otros síntomas neurológicos llamados "aura"
(https://www.webconsultas.com/migrana/sintomas-de-la-migrana-629) entre los que se pueden incluir alteraciones en la visión, trastornos
sensitivos o dificultades en el habla”. Es también frecuente que algunos afectados describan un gran cansancio o dificultad para
concentrarse al final de las crisis de migraña. Todo esto explica el motivo por el que la migraña es el tipo de cefalea que más
impacto tiene en el trabajo, con una reducción de la jornada laboral superior a 12 horas semanales en el 10% de los trabajadores
afectados, apuntan desde la Asociación Española de Migraña y Cefalea (AEMICE).

PUBLICIDAD

Añade este experto que “Las crisis de migraña son de gran intensidad, muy discapacitantes e impiden que el paciente pueda hacer
vida normal. Además, dependiendo de la frecuencia en la que aparezcan estos episodios de dolor de cabeza, la discapacidad será
mayor. Así, las personas con migraña crónica, denominada así cuando se sufre dolor de cabeza más de 15 días al mes, son las que
suelen experimentar un mayor grado de discapacidad. Y en España hay más 1,5 millones de personas que sufren esta enfermedad



en su forma crónica”.

La migraña es una de las cefaleas primarias más frecuentes en España, ya que afecta a aproximadamente a un 14% de la población.
Y, aunque es una enfermedad que puede debutar en personas de todo tipo y edades, en aproximadamente un 80% de los casos se
da en mujeres en edades comprendidas entre los 20 y los 50 años. Un predominio femenino que también se da en otras etapas de
la vida, por ejemplo, un 9% de las niñas europeas padecen migraña frente al 5% de los niños.

Esta alta prevalencia de la enfermedad, unida a las altas tasas de discapacidad que provoca –más del 50% de las personas que
padecen migraña presentan un grado de discapacidad grave o muy grave–, han convertido a la migraña en la primera causa de
discapacidad en España entre los adultos menores de 50 años.

PUBLICIDAD

No solo eso, sino que, como aseguran desde la AEMICE, más del 62% de las personas que sufren migraña se sienten estigmatizadas
(https://www.dolordecabeza.net/masdel62porcierntodelaspersonasconmigranasesientenestigmatizadas/) y ocultan la enfermedad cuando
tienen que explicar el motivo por el que faltan al trabajo o a un evento social, a pesar de que la Organización Mundial de la Salud
(OMS) asegura que un ataque de migraña puede llegar a ser tan invalidante como la ceguera o la tetraplejia.

Uno de los principales problemas asociados a la migraña es que, “a pesar de que, durante los ataques de migraña, algunas personas
pueden experimentar un dolor tan intenso y discapacitante que les impide llevar a cabo sus actividades diarias normales, que esta
enfermedad puede afectar negativamente a la productividad o al rendimiento académico y que, por lo general, suele tener un
impacto significativo en la salud emocional y mental de las personas, causando estrés, ansiedad o depresión, la migraña es una
enfermedad infradiagnosticada. En la SEN estimamos que más de un 40% de las personas que padecen migraña en España están
aún sin diagnosticar”, destaca el Dr. Pablo Irimia. “Y son principalmente dos las razones de que esta enfermedad esté
infradiagnosticada:  porque sus síntomas a menudo se confunden con otros tipos de dolor de cabeza, lo que lleva a un diagnóstico
erróneo o a no buscar atención médica específica y porque aún existen muchas personas que consideran que es un problema sin
solución y utilizan fármacos para el dolor que puedan adquirir sin prescripción médica. Estimamos que al menos un 25% de los
pacientes con migraña no ha consultado nunca su dolencia con un médico”.

Una de las principales consecuencias de esta falta de diagnóstico es que son muchos los pacientes los que o se automedican o no
están accediendo a los tratamientos adecuados. Según datos del último estudio realizado por el Grupo de Estudio de Cefaleas de la
SEN, en España, menos del 14% de los pacientes que requieren tratamiento preventivo (para reducir la frecuencia de crisis de
migraña) lo están recibiendo. Además, más del 50% de las personas que padecen migraña se automedica con analgésicos sin
receta.

“Y la principal consecuencia de un mal manejo de esta enfermedad es el deterioro en la calidad de vida de la persona y que el dolor
se cronifique porque la migraña puede evolucionar hacia una forma crónica si no se trata correctamente. Cada año, cerca de un 3%
de las personas con migraña pasan de tener una migraña episódica a una crónica, mientras que un 6% pasa de una migraña de baja
frecuencia a otra de alta frecuencia”, comenta el Dr. Pablo Irimia. “Unas cifras preocupantes y más, si tenemos en cuenta que la
migraña crónica no solo produce de cuatro a seis veces más discapacidad que la migraña episódica, sino que los pacientes que la
padecen suelen tener una peor respuesta ante los distintos tratamientos”.

Cada año se podrían diagnosticar más de 180.000 nuevos casos de migraña en España, sin embargo, el número de diagnósticos
anuales es mucho menor. Por lo tanto, desde la SEN se insiste en recordar a los pacientes que cuando el dolor de cabeza sea
frecuente, comience a afectar su calidad de vida o genere discapacidad, es fundamental buscar atención médica para obtener un
diagnóstico adecuado y un plan de tratamiento que ayude a controlar los síntomas y reducir la discapacidad asociada. Porque,
además, el tratamiento de la migraña debe ser individualizado: no todos los tratamientos funcionan de igual forma en los pacientes

Migraña, enfermedad discapacitante… e infradiagnosticada

Más del 50% de las personas que padecen migraña presentan un grado de discapacidad grave o muy

grave 
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Migraña: causas y soluciones para este dolor de cabeza
(https://www.webconsultas.com/migrana/migrana-627)

¿Por qué me duele la cabeza? Principales causas de cefalea
(https://www.webconsultas.com/curiosidades/por-que-me-duele-la-
cabeza-principales-causas-de-cefalea)

Fibromialgia, especialmente sensibles al dolor
(https://www.webconsultas.com/fibromialgia/fibromialgia-548)

Síndrome de fatiga crónica: cómo saber si lo sufres
(https://www.webconsultas.com/salud-al-dia/sindrome-de-fatiga-

También te puede interesar...

y su abordaje dependerá de la gravedad de los síntomas, la frecuencia de los ataques así como de otros factores relacionados con
la salud.

“Además, disponemos de importantes novedades en el tratamiento de la migraña (https://www.webconsultas.com/migrana/tratamiento-
de-la-migrana-633).  Existen novedades en el campo de los denominados fármacos preventivos (para reducir la frecuencia de crisis de
migraña), con el uso cada vez más frecuente de anticuerpos monoclonales anti-CGRP, específicos para esta enfermedad, y la llegada
de los gepantes. Además, pronto estarán disponibles nuevos fármacos para el tratamiento de las crisis de dolor como los gepantes
y ditanes. En general, los tratamientos preventivos se recomiendan para aquellas personas que tienen más de tres crisis de migraña
al mes”, señala el Dr. Pablo Irimia.

PUBLICIDAD

Fuente: Sociedad Española de Neurología
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